

在地思考、生长与传承:历史城区的保护与更新

——访住建部城市设计专家委员会委员、福建理工大学教授严龙华

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

起源于福建的咏春拳,强调踩步要稳、内外兼修、灵活多变,一招一式之间,尽显高度的审美价值和中华文化生生不息的传承发展。“咏春”之道的深意,恰与福州这座千年闽都的历史文化名城保护与更新达成某种默契的关联。

在福州三坊七巷历史文化街区,与咏春文化展示中心一巷之隔的名城建筑学馆,是福建理工大学教授、三坊七巷保护与修复主设计师严龙华的工作室所在地。在福州探访历史城区保护更新期间,记者专访了严龙华教授。严教授以亲身参与福州名城保护更新的一个个文化切面,深层次阐释了从历史文化名城创新性保护到城市文化景观个性再造的思考。

溯源浚流,与古为新。福州将历史文化名城作为一个整体作品再创作,重塑了名城的文化个性,提升了城市的身份认同。在这个过程中,严龙华教授带领团队梳理出一套完整的保护框架体系与再生实践策略,以城市连接、文化史层揭示与类型学演绎的方法,使不断演进的城市文化特质得到保护、传承。与此同时,通过对福建古城体系的研究,他还提出了以街区为切入点,形成古城区整体保护与城市更新的实践模式,从而实现各古城历史景观格局重塑的目标。

静水深流与波澜壮阔之间,从2200多年时光中凝练而出的“福州经验”,让我们得以对历史城区保护与更新展开一次深入洞察。

整体保护发展

记者:您提到,福州名城整体保护与发展是在“创新性保护”的总体思路下,形成了重“点”修“格局”、连“块”组“片区”、织“网”串“社区”、理“轴”构“整体”的实践框架,在具体的保护更新实践中是如何体现的?

严龙华:福州对于历史城区的保护,最早开始于上世纪90年代初。我真正参与其中是2005年主持设计屏山镇海楼重建。福州有着2200多年的建城史,古城格局可以概括为“三山两塔一楼一轴”,包括乌山、于山、屏山、乌塔、白塔,镇海楼以及建城以来一脉相承的城市中轴线。镇海楼是福州名城格局的重要标志性建筑物,它的重建代表着福州名城格局重塑的开启。将重“点”修“格局”放在最前面,是因为格局是历史文化名城的重要内涵,抓住名城格局中重要的地标和核心节点,通过修复、整治、复原等技术手段,可以有效推动名城格局完善。

连“块”组“片区”,是将分散的街区重新编织成连续而完整的有机整体,并融入当代城市空间,再塑城市整体历史景观特色。2007年,三坊七巷整体保护修复工作全面启动,同年启动的还有它南面的乌山历史文化风貌区保护修复工程,两区之间做了空间整合、风貌连接。

织“网”串“社区”,是针对历史文化名城断续的传统老街巷,以不同的城市更新手段有机织补,再造名城骨架肌理的完整性。同时,将传统街巷网的保护与老旧社区微更新相结合,并强化其“人地”关系,重构名城人文脉络体系。2012年起,福州在更大尺度范围内对历史城区风貌片区实施保护与整合,先后启动了朱紫坊历史文化街区、于山风貌区的保护与历史关联性整合,以城市连接方法将朱紫坊、于山、三坊七巷与乌山重构为“两山两塔两街区”的传统风貌遗产特区。

最后就是理“轴”构“整体”,通过城市历史发展轴的整治,以及通过全要素真实性、完整性的保护,串联起历史文化街区、历史风貌区、文物古迹点及其重要历史空间节点,重塑名城整体框架体系,彰显名城文化景观特质。2013年,闽江北岸的上下杭历史文化街区启动保护修复,后续还启动了苍霞特色历史街区、老仓山历史风貌区整治工作,即福州近现代滨江历史城区一系列街区、风貌区的保护更新,重构近现代风貌特区和沿城市海丝发展轴的关联片区。结合治山历史风貌区及中山社区整治,将与历史相关联的西湖、治山、屏山三个历史文化风貌区整合为“城市溯源风貌特区”。

记者:您多次提到城市连接,这是一种怎样的方法?

严龙华:城市连接就是将不同尺度层级历史地段诸要素予以关联性整合,重建其整体有机的城市空间结构。它既体现于空间之中,又体现于时间之中。在城市与地区尺度层级上,可以通过视觉关联(包括视觉走廊与虚轴)和人的活动关联连接。后者的具体方式有路径连接,包括体验式轴线与廊道、传统街巷、水道等;历史关联性连接,包括时间、记忆以及历史事件与线索的连接等。在各种方式中,“真正连接一座城市的是城市肌理”,保护整饬历史空间格局与肌理特征是历史城区再生的重要设计工作,要“以时间划分空间、以空间表达时间”,将城市作为一个独特的整体作品再创作。

接轨现代生活

记者:2007年起,您带领福州市规划设计研究院设计团队承担了三坊七巷保护再生工程设计。今天您如何看待其中的设计策略?

严龙华:历史街区是城市鲜活的生活场所,是一种活态的文化景观,是当今城市功能组团的重要组成部分。历史文化街区的保护,不仅涉及不同类型文物建筑的保护,还包括对不同时代建筑的保护,包括街巷、水系、景观等构成街区整体环境与氛围的各类要素,以及对仍保有活力或潜在影响力的文化传统的保护。

三坊七巷是目前国内城市中心区保存规模宏大、格局最为完整的历史文化街区,在全面认知三坊七巷核心价值的基础上,我们提出整体、动态的可持续保护与再生理念,凝练街区三大核心价值,即“里坊制度活化石”“明清建筑博物馆”和“半部中国近现代史”开展修复再生工作。

首先是从规划层面确立居住为主体功能,保护“里坊制”街区独特氛围。而后是以整体而积极的保护理念,将三坊七巷街区塑造为城市活态纪念物。尤其注重保护街区格局与整体风貌的完整性及生活的连续性,强调街区与当代城市日常生活的紧密联系,使之成为城市中“一册打

人物小传

严龙华,福建理工大学教授。福建省首批工程勘察设计大师,曾任福州市建委副总工程师、福州市规划设计研究院副院长、总建筑师,住建部城市设计专家委员会委员,中国名城委城市设计学部委员,福建省城市科学研究会副会长。长期专注于福州历史文化名城保护与更新的理论研究及实践,主持大量重大项目的规划与设计工作。基于“规划、建筑、园林、营造、场所”五位一体创作观主持设计的一系列实践案例,从历史文化名城创新性保护到城市文化景观个性再造、从乡土文化景观助力乡村振兴到当代建筑地域性表达,为当代地域文化景观塑造提供了有益借鉴。

主要作品有福州历史文化名城一系列遗产保护与活化工程以及莆田兴化府历史街区、建瓯铁井栏历史街区等。其中,三坊七巷历史文化街区获联合国亚太区文化遗产保护奖、中国建筑学会建筑设计一等奖;上下杭历史文化街区、朱紫坊历史文化街区、鼓岭度假区、马尾闽安古镇等获全国优秀勘察设计行业一等奖。出版《在地思考——福州三坊七巷修复与再生》《在地生长——地域文化景观塑造》等专著。

■严龙华近影 马晓婷 摄

核心观点

■城市格局是历史文化名城的重要内涵,以城市连接保护整饬历史空间格局与肌理特征是历史街区再生的重要设计工作,要“以时间划分空间、以空间表达时间”,将城市作为一个独特的整体作品再创作。

■历史街区保护再生,必须考虑功能业态。虽然在设计层面考虑的功能业态不一定与未来运营业态完全一致,但是要为未来的业态留下最大的可能性,而不能光修建筑不考虑业态。

■历史城区保护更新规划设计是一个综合过程,不仅要考虑专业性,更要着眼于保护更新后能呈现一种什么样的生活方式。通过功能补短板、环境品质提升、基础设施植入等方式,完善公共配套,实现对城市功能的重要补充。

■保护再生设计是把街区整体作为一种文化景观,不仅保护其整体环境与物质形态,还需关注其涉及的文化和社会维度,保护其所承载的非物质文化,包括建造使用过程中所经历的事件、人物、习俗,以及与物质载体互动作用而留存的城市记忆与文化意涵。

■在城市仅存的几片历史文化街区的保护与再生中,如何审慎梳理其独特性,保持并强化其独特的地方文化景观显得弥足珍贵。特别需要认知其差异性,通过差异性的发现与重塑,拉开历史文化街区不同体验感知。

■历史文化名城保护与城市更新,就是让一座座悠久的古城重新焕发生命力,让城市历史特征以本地市民和外地游客都能看得懂、读得懂的方式呈现出来,让每座城市的人们都能为自己的城市感到自豪。

开的史书”。同时,我们还以真实性与完整性为准则,强化了街区独特性与唯一性,并以类型学为再生设计理论方法,再造街区独特性场所内涵。

记者:历史城区保护更新中,如何实现历史文化与现代生活的连接?关键在于什么?

严龙华:历史城区保护更新规划设计是一个综合过程,不仅要考虑专业性,更要着眼于保护更新后能呈现一种什么样的生活方式。看一个街区的历史特征,既要看物质层面,也要看精神层面,还要特别关注与现代生活的接轨。

以三坊七巷为例,围绕其核心价值,延续历史上的坊巷商业和居住布局,我们从居住功能、格局结构、细胞单元、管理制度等方面予以保护与再生,保留了一定数量的“原住民”。此外,历史城区往往比较拥挤,为满足现代人的休闲、活动需求,公共空间的梳理尤为重要,需以适当留白的方式,丰富坊巷间的空间层次感,以适应当代人居环境诉求。游逛三坊七巷,无意中就会碰到一个小广场、

小节点,如果没有这些空间,现代的生活方式就没有承载的可能。

从业态布局上来看,南后街可以很热闹,但进到坊巷之内,商业氛围就不需要强化,而是将儒雅的人文气息延续下来。三坊七巷业态以文化类为主,餐饮基本上都布置于外围,且多是轻餐饮。巷子里有一些咖啡店,可以看书喝咖啡,文化休闲氛围浓厚。考虑到住户较少,我们又希望坊巷内24小时有人活动,故适当安排了一些客栈、酒店等住宿业态,让客人住在三坊七巷内能感受与名人为邻的文化体验。

历史街区保护再生,必须考虑功能业态。只有适应性的功能业态,才能让街区保持活力。虽然在设计层面考虑的功能业态不一定与未来运营业态完全一致,但是,要为未来的业态留下最大的可能性,这一点是非常重要的,而不能光修建筑不考虑业态。三坊七巷街区保护实施过程中,我们还结合其东北角东街口地铁站建设开发道路下空间,将沿城市中轴线南街两侧各类功能区加以连接,从而

让地面商业、地下商业与地铁站融为一体,有力推动了东街口商圈的振兴。

大城市中的历史文化街区是城市中独一无二的文化遗产,对这些街区的保护活化,其休闲功能实际上也是城市居民生活中不可或缺的组成部分。就像三坊七巷街区,它不仅是一个景区,也是居民日常散步、文化休闲的场所。历史街区往往在老城区,通过功能补短板、环境品质提升、基础设施植入等方式,完善公共配套,实现对城市功能的重要补充。

避免“千城一面”

记者:面对当前历史文化街区保护更新的热潮,如何避免另一种的“千城一面”?

严龙华:城市个性往往体现于城市特征地方差异性之中。在城市仅存的几片历史文化街区的保护与再生中,如何审慎梳理其独特性,保持并强化其独特的地方文化景观就显得弥足珍贵。我们特别需要认知其差异性,通过差异性的发现与重塑,拉开历史文化街区不同体验感知。

发掘城市中各个历史街区既有的个性化特征与唯一性,凸显每个街区文化景观的独特性,是我们一直秉持的态度。在三坊七巷街区,我们强调其屋顶马鞍墙所构成的独特的“第五立面”景观。其实,福州整个古城区的“第五立面”与三坊七巷曾经是非常相似的,历史上的福州古城,“三山”浮在律动的马鞍墙屋顶肌理之上,只是现在很多地方被新建筑所代替了。我们把存留下来的“第五立面”保护强化,实际上也是修复城市的历史意象。如今,当人们站在东街口百货高处俯瞰三坊七巷街区,对坊巷内如波涛般层层涌动的马鞍墙就会留下特别深刻的印象。

对位于城南闽江畔的上下杭历史街区,我们更加注重传承其闽商开放、包容的精神内涵。于三捷河场景重塑中,除了保持其格局、风貌的典型历史特征,还关注更新建筑的地域性当代表达,以展现历史街区从历史走向当代、迈向未来的脉络关系,体现保护与传承的可持续发展。

而在南公河口街区,我们保护并强化其以朝贡港口、海丝文化为典型特征的历史景观意象,以类型学为方法,再造左宗棠纪念馆的历史特色氛围,并通过演艺剧场及周边商业建筑实现其当代性表达。

三坊七巷是一种特征,上下杭则呈现另一种特征,南公河口又是一种特征。特征的差异性与多元化形成了城市文化景观的个性,所以保护历史文化遗产意义重大。我对青岛八大关印象深刻,其城市和街道氛围与福州完全不一样,也是独一无二的。青岛一直以来是全国知名的旅游城市,而旅游的兴奋点之一就是去寻找城市景观的独特性与差异性。

做到“久久为功”

记者:名人故居是历史城区保护更新的重要部分,如何才能更好利用名人资源?

严龙华:名人故居不仅要跟过去的名人产生关联,也要跟文旅业态产生关联。外地游客来了,对其实名人的往往比较关注,就像来福州,肯定要了解下林则徐、严复。有些名人故居确实只能作为展示馆;而对一般的故居建筑,业态布局可以更广泛一些,不一定限制在展示性上,也要考虑适应当代城市生活的需求,策划运营好,这很关键。

活化利用历史建筑,福州有一个不错的实践,是在对其进行品质提升时作为“社区生活馆”,即公共配套用房使用,如社区文化馆、居民议事厅等。

记者:延续历史文脉,是今天历史城区保护更新的重要努力方向,您有什么样的心得?

严龙华:伴随着几十年的旧城改造和新区建设,很多城市的独特历史特征被模糊。历史文化名城保护与城市更新,就是让一座座悠久的古城重新焕发生命力,让城市历史特征以本地市民和外地游客都能看得懂、读得懂的方式呈现出来,让每座城市的人们都能为自己的城市感到自豪,从而增强文化自信。

实现这一目标,要将街区整体作为一种文化景观开展保护再生设计,不仅保护其整体环境与物质形态,还需关注其涉及的文化和社会维度,保护其所承载的非物质文化,包括建造使用过程中所经历的事件、人物、习俗,以及与物质载体互动作用而留存的城市记忆与文化意涵。在三坊七巷南后街的修复中,我们提出了“文化性修复”的理念。南后街是三坊七巷的核心展示窗口,不同社会文化背景的人士,都对其有着特别的情感和记忆,每个人的心中都有一个独特的南后街模样的,设计也就不再是纯专业技术问题。

文化性修复中,既保护物质文化遗产,又传承非物质文化遗产。严格控制更新地块的建筑体量与尺度,延续既有文脉肌理,强调沿街形态有机演化的自然性。在充分挖掘其历史文化内涵,秉承延续固有气质与氛围的同时,突出其书香文化、传统文化、时尚休闲等功能业态,让修复后的南后街成为具有独特文化意义并富有可持续活力的当代城市生活场所,成为城市中心区文化生活的核心空间——城市“会客厅”。

街区的氛围与业态形成确实需要时间的沉淀,要坚持动态保护与更新。三坊与七巷、南后街始终处于调整、完善、充实的积淀过程之中。设计团队亦在不断总结经验,反思成功与不足,进而对后续安泰河、朱紫坊、上下杭等街区的保护与更新中,持续探索并形成一套历史地段保护与再生设计的适应性、针对性策略与方法。

这些年来,福州历史文化名城保护与发展已取得显著成效,城市历史文化特色得到彰显。我们希望通过持续不断地“积极保护、整体创造”,重塑历史文化名城整体空间独特性与强烈的文化景观个性,以重现东方城市的传统美学风范。

二十年一座城,能够始终坚持在其中,我感到非常荣幸和珍惜。